

Доклад Председателя Верховного Совета Республики Грузия господина Звиада Гамсахурдия

ОКОНЧАНИЕ.

Сенаторы Хелмс и Уильямс потребовали от конгресса рассмотреть и провести голосование по поводу обращения, отправленного грузинскими диссидентами, членами Хельсинкского договора в 1988 году президенту Рейгану в связи с вопросом восстановления независимости Грузии. В частности, было сказано, что конгресс должен голосовать в течение двух месяцев, а также по следующим предложениям:

1. Поддержать усилия грузинского народа на достижение восстановления его свободы.
2. Дать ему право на самоопределение в соответствии с Заключительным актом Хельсинкского соглашения, подписанным Советским Союзом.
3. Поддержать требования Грузии по соблюдению прав человека, гарантированию Международной декларацией прав человека, которая также подписана Советским Союзом.
4. Привлечь правительство Советского Союза к ответственности за требования населения Грузии и обеспечить его право на самоопределение и защиту прав человека.

Правда, к началу в 1990 году Хелмс присоединилось несколько конгрессменов, в том числе Мак Кьюн, впоследствии приехавший в Грузию и по инициативе которого на Капитолии был поднят флаг, однако официальное голосование по вопросу Грузии в американском конгрессе пока затягивается, поскольку официально Америка пока что воздерживается от открытой поддержки борющихся за самоопределение наций, входящих в Советский Союз.

Хотя, по нашему глубокому убеждению, официальное объявление грузинским парламентом восстановления и независимости даст зарубежным государствам больше оснований и возможностей для нашей поддержки.

В этом направлении многое уже сделано. Однако нашему абсолютно справедливому стремлению союзная власть вновь противопоставила испытанное оружие. Формально она не аннулировала ни одного принятого правового акта, ставящего целью восстановление реального суверенитета Республики Грузия, но фактически делает невозможной реализацию поставленной цели.

Достаточно вспомнить законы СССР о порядке выхода союзных республик из Союза, по поводу размежевания полномочий между СССР и субъектами федерации. Также и целый ряд законов в сфере экономики. Особо следует отметить желание союзной власти навязать нам новый кабальный союзный договор. Для чего прибегает к любым мерам. Среди которых главными являются искусственное разжигание этнических конфликтов, экономическая блокада и осуждение международным правом другие действия.

Ныне в Шида Картли фактически идет необъявленная война, где осетинские экстремисты вместе с частями Советской Армии пытаются оторвать от Грузии ее неотъемлемую часть, нарушить территориальную и целостность Грузии.

Президент СССР, кремлевское руководство и сегодня пытаются использовать сложившуюся на территории Юго-Осетинской автономной области обстановку для сдерживания нашей борьбы за независимость Грузии. Чтобы заставить нас отказаться от этой борьбы и подписать от имени Грузии договор, с этой целью импералистические силы усилили поддержку осетинских экстремистов в Самачабло. Катастрофическое положение создается в Тамаршени, Кехви, Ачабети, Схери и других селах. Кремлевское руководство

объявило недоверие не только грузинской милиции, но и, что больше всего удивляет, собственным внутренним войскам, расположенным в Тбилиси (т. н. «восьмой полк») и вывело их из Цхинвали. Вместо них в Цхинвал ввели другие части внутренних войск из разных регионов СССР. Приблизительно 1.500 человек, 51 бронетранспортер, которыми руководят прибывшие из Москвы полковники. Эти последние объявили недоверие не только назначенному нами командованию, полковнику Т. Зинташвили, но и его заместителю, полковнику Пузырному, якобы за необъективность. А настоящей причиной состоит в том, что они отказываются от враждебных действий против Грузии и поддержки осетинских экстремистов, а новоприбывшие внутренние войска вместо того, чтобы разоружить экстремистов, вместе с ними направились на грузинские села, окружили их и готовят их геноцид.

В силу всего этого Круглый стол обратился к центру с ультиматумом: Если в ближайшие дни не будет прекращена новая репрессия против нашей республики и восстановлена справедливость, начнется политическая забастовка на Закавказской железной дороге, что вызовет парализацию также Северокавказской и Ростовской железных дорог. Забастовки присоединятся к требованиям действующих в Советском Союзе забастовочных комитетов.

Чем вызвано такое обострение ситуации в Шиде Картли?

Как мы известно, 31 марта в Грузии прошел референдум. 90,08 процента его участников положительно ответило на вопрос — согласны ли вы на восстановление государственной независимости Грузии на основе Акта об ее независимости от 26 мая 1918 года.

От Центральной Комиссии по референдуму Республики Грузия получено заключение, которое вызывает удивительные результаты прошедшего в Грузии референдума. Особенно следует отметить некоторые детали, связанные с участием в референдуме негрузинского населения. Ознакомлюсь с некоторыми цифрами, которые еще не опубликованы в прессе.

Демографические данные взяты по данным переписи населения 1989 года:

- Ахалкалакский район: грузины — 4,3 процента, армяне — 91,3 процента, в голосовании приняло участие 90 процентов избирателей. На вопрос ответило «да» 97,01 процента, или 87,31 всех избирателей;
- Иниоциминский район (бывший Богдановский) район: грузины — 1,10 процента, армяне — 89,4 процента, русские — 8,9 процента; в голосовании приняло участие 88,5 процента, на вопрос ответило «да» 91,58 процента, или 81,04 процента всех избирателей;
- Цалкский район: грузины — 3,3 процента, греки — 61 процент, армяне — 28,5 процента, азербайджанцы — 5,1 процента; в голосовании приняло участие 88,19 процента, на вопрос ответило «да» 96,56 процента, или 85,16 процента всех избирателей;
- Дманисский район: грузины — 28 процентов, азербайджанцы — 63,7 процента, греки — 6,1 процента; в голосовании приняло участие 93,19 процента, на вопрос ответило «да» 99,17 процента, или 92,42 процента всех избирателей;
- Болнисский район: грузины — 21,6 процента, азербайджанцы — 65,9 процента, армяне — 6,8 процента; в голосовании приняло участие 80,86 процента, на вопрос ответило «да» 99,54 процента, или 90,44 процента всех избирателей;
- Марнеульский район: грузины — 6,6 процента, азербайджанцы — 80 процентов, армяне — 6,6 процента; в голосовании приняло участие 97,7 процента, на вопрос ответило «да» 98,94 процента, или 96,74 процента всех избирателей.

Эти данные опровергаются также вся та дезинформация, которую распространяют наши враги за рубежом об якобы притеснении и дискриминации в Грузии негрузинских национальных меньшинств. Отсюда же видно, что нынешнюю власть Грузии вместе с грузинами поддерживают и негрузины, что миф о том, будто цель новой власти — предельное негустинизация — агентами Кремля, которые с помощью своей пропаганды сумели маневрировать очень значительную часть негустин, которая отказалась от участия в референдуме или отрицательно ответила на вопрос референдума (это всего несколько тысяч избирателей во всей Грузии).

Мы с чувством благодарности отмечаем эту поддержку и выражаем большую благодарность нашим братьям и сестрам негрузинской национальности за то, что они не покинули нас в этот трудный час и встали рядом с нами.

Несмотря на все сказанное выше, руководство СССР не спешит признать про-

сента, абхазы 12,6 процента, в голосовании участвовало 67,1 процента, на вопрос ответило «да» 96,01 процента, или 64,02 процента всех избирателей;

г. Тварчели: грузины — 23,5 процента, русские — 24,3 процента, абхазы — 42,7 процента. Референдум не проводился. 7.840 избирателей голосовали в г. Очамчире, на вопрос ответило «да» 99,9 процента, или 7,83 процента всех избирателей.

В целом в Абхазии из 347.175 избирателей в голосовании приняло участие 61,23 процента, на вопрос ответило «да» 97,73 процента, или 59,84 процента всех избирателей.

Таким образом, ясно, что все население Грузии, как грузинское, так и негрузинское, поддержало восстановление независимости Грузии.

Самачабло

Ахалгорский район: грузины — 53,8 процента, осетины — 44 процента; в голосовании приняло участие 93,15 процента, на вопрос ответило «да» 99,44 процента, или 92,63 процента всех избирателей;

Цхинвалский район: грузины — 46,3 процента, осетины — 52,4 процента; из 12 референдум прошёл на территории 7 Собраний. В голосовании приняло участие 64,55 процента всего количества избирателей района. На вопрос ответило «да» 99,98 процента, или 64,54 процента всего количества избирателей.

Кроме этого, на территории Собрания Громи и Викаро, которые целиком населены осетинами, голосование по своей инициативе провела избирательная комиссия, избранная общим собранием работников Громского совхоза. Из 612 избирателей на вопрос ответили «да» 607.

Референдум не проводился в г. Цхинвали, Джавском и Корниском районах. В Джавском районе проживало 5,0 процента грузин, в Корниском — 35,4 процента, 474 избирателя Джавского района, из них 149 осетин, проголосовали в селе Перевиса Сачхерского района и на вопрос все ответили положительно.

Абхазия

г. Сухуми: грузины — 41,8 процента, армяне — 10,3 процента, русские — 21,1 процента, греки — 6,3 процента; в голосовании приняло участие 80,86 процента, на вопрос ответило «да» 99,54 процента, или 90,44 процента всех избирателей;

Марнеульский район: грузины — 6,6 процента, азербайджанцы — 80 процентов, армяне — 6,6 процента; в голосовании приняло участие 97,7 процента, на вопрос ответило «да» 98,94 процента, или 96,74 процента всех избирателей;

г. Тварчели: грузины — 23,5 процента, русские — 24,3 процента, абхазы — 42,7 процента. Референдум не проводился. 7.840 избирателей голосовали в г. Очамчире, на вопрос ответило «да» 99,9 процента, или 7,83 процента всех избирателей.

В целом в Абхазии из 347.175 избирателей в голосовании приняло участие 61,23 процента, на вопрос ответило «да» 97,73 процента, или 59,84 процента всех избирателей.

Таким образом, ясно, что все население Грузии, как грузинское, так и негрузинское, поддержало восстановление независимости Грузии.

Звезда ГАМСАХУРДИЯ

Исходя из всего сказанного выше, считаем целесообразным, чтобы Верховный Совет Республики Грузия, учитывая выраженную на референдуме волю народа, перед дивизиональными нациями мира провозгласил восстановление независимости Грузии на основе Акта об ее независимости от 26 мая 1918 года с тем, чтобы Грузия заняла достойное место в содружестве суверенных государств мира.

Правда, мы осознаем ту разницу, которая существует между юридическим фактом восстановления государственной независимости Грузии и фактическим освобождением Грузии из плена империи, но следует также помнить, что в таком случае правовая и законодательная основа является главной, чтобы произошло признание Грузии государствами мира де юре, ее вступление в объединение и другие организации. После этого станут более возможными восстановление независимости Грузии и переговоры с центром по поводу вывода оккупационных войск.

Республика Грузия дает абхазскому народу твердую конституционную гарантию сохранения автономии, а вопрос автономии Абджарии будет решаться референдумом.

Символично провозглашение восстановления независимости Грузии 9 апреля, поскольку в этот день была решена судьба Грузии, души мучеников 9 апреля взмывают на нас и ликуют в небесной обители, ибо исполнилась их воля, исполнилась воля грузинского народа.

Да здравствует независимая Грузия!

Да хранит нас Господь!

Звезда ГАМСАХУРДИЯ

9 апреля 1989 года, один из самых трагичных дней в истории грузинского народа, одновременно стал и днем пробуждения нашего народа. Саперные лопатки, орудия газового оружия обрушились на наших соотечественников в то время, когда наша возрождалась на глазах. Но посланиями красного фашизма не удалось сломить дух Грузии. Очная ставка со смертью подняла на новую волну национально-освободительное движение в нашем Отечестве.

9 апреля 1991 года, как и тот, черный, день вошел в историю: на чрезвычайном заседании первой сессии Верховного Совета Республики Грузия утверждён Акт о восстановлении независимости государственности Республики Грузия!

Народ Грузии выразил свою волю 31 марта 1991 года. Ответ на вопрос референдума — быть или не быть Грузии независимой демократической республикой, был однозначен. Наши соотечественники, независимо от национальности, вероисповедания, принадлежности к общественно-политическим партиям и организациям, решили: свободной Грузии — быть!

Вчера с журналистами нашей редакции своими впечатлениями в этот праздничный день поделились:

Соломон ХУЦИШВИЛИ, профессор Тбилисского государственного университета, член Дарбани Народного фронта Грузии:

— Я помню времена, когда наши, входившие в состав развалившейся Российской империи, впервые получили возможность выразить свою волю. Правда, было всего 10 лет, но невозможно забыть ликование взрослых, когда 26 мая 1918 года после 117-летнего перерыва была восстановлена государственность Грузии. И сегодня, так же, как тогда, для жившего этой мечтой грузинского народа независимость — вопрос жизни или смерти... Кстати, в годы независимости не было такого, чтобы даже незначительные споры между людьми возникали на национальной почве... Я счастливы. Счастлив тем, что отдал голос за свободу

и не ожидал, и я очень хочу сказать самое искреннее, самое чистосердечное спасибо им. Мы вместе были в самые трудные годы жизни нашей страны. Тем более значительно то, что мы вновь будем вместе — уже строить свободную Грузию для наших потомков.

Я поздравляю вас, друзья! Сегодня — день величия Грузии. И да будет она в веках! С нами Бог!

Марика БАТМАНОВА, биохимик:

— Конечно, принятие Акта о независимости Грузии стало нежданностью для многих жителей нашей республики. Такова, наверное, психология человека: когда исполняется самая сокровенная мечта, мы не сразу верим в счастье... Да, это праздник! Праздник, которого долго ждали.

И все-таки не нужно забывать, что декларация независимости еще не есть независимость. Нам предстоит трудная, сложная борьба. От центра можно ждать всего. Мы уже знаем это на примере Балтийских республик, да и на своем собственном. Не нужно быть политиком, чтобы с достаточно большой вероятностью предсказать ответные шаги Кремля. Пусть к Звезде терпелив, но мы должны выстоять и победить. Иного пути нет.

Этери ШАВГУЛИДЗЕ, проректор Тбилисской академии художеств:

— Этого дня мы ждали давно. Замечательно, что Акт о восстановлении независимости Грузии провозглашен 9 апреля. Обе эти даты — Черная и Белая — стали неотъемлемой частью истории Грузии.

Уверена, что Верховный Совет Республики Грузия проводит правильную политику. Иначе и быть не может, поскольку взятый курс реально отражает волеизъявление нашего народа.

Вообще рука Господа всегда правильно вела Грузию, покровительствовала ей. Символично, что 9 апреля — еще и церковный праздник — иконы Иверской Богоматери. Мы должны гордиться тем, что стали очевидцами исторического момента, всю значимость которого со временем сможем осознать глубже.

Чрезвычайное заседание сессии Верховного Совета Республики Грузия

ОКОНЧАНИЕ.

Звезда ГАМСАХУРДИЯ

В его обсуждении приняли участие депутаты Нодар Натадзе, Аполлон Силагадзе, Нино Джавахишвили, Алик Меладзе, министр иностранных дел Республики Грузия Георгий Хуштария, депутаты Григорь Марциани, Мзекала Шанидзе, Руслан Гонгадзе, Леван Алексидзе и другие.

Верховный Совет единогласно принял этот долгожданный исторический документ, подтвердив свою волю бурными аплодисментами и овациями. Под сводами зала торжественно звучал Гимн Республики Грузия «Дялеба».

С этим знаменательным моментом истории Грузии и ее главы Католикоса-Патриарха Всея Грузии Святейшего и Блаженнейшего Илии Второго собравшиеся поздравил член Верховного Совета, настоятель Капшветской церкви отец Арчил. Он отметил, что отречение Грузией независимости совпало с Днем поминовения иконы Иверской Богоматери, в честь которой сегодня Католикос-Патриарх Всея Грузии возносит молитву во Христа. И это глубоко символично, ибо Иверская Богоматерь покровительствует Грузии и именно она подарила ей долгожданную свободу.

На сессии были приняты обращения к народам мира и Президенту СССР М. Горбачеву, тексты которых зачитал депутат Тедо Пааташвили.

От имени проживающих в

ЛИЦА КАК НА ФРЕСКАХ ХРАМОВ

Во вторую годовщину тбилисской трагедии люди стекались к площади перед Домом правительства. Народ не горевал и не плакал, а пел, танцевал, молился... После короткой вступительной речи высший женский голос, тот же, что и в ночь на девятое апреля 1989 года, запел под гитару «Сакართველს გაუმარდოს» — помните песню, несущуюся из динамиков, когда танки и бронетранспортеры двинулись на сидящих на асфальте людей? И тут на глазах у десятков тысяч людей, собравшихся на площади, появились слезы. В 12 часов утра Верховный Совет принял Акт о восстановлении государственной независимости Грузии. Грузия ждала этого дня не два года, а 70 лет, но последние два часа перед началом митинга, казалось, тянулись бесконечно. В парламенте заканчивалась церемония подписания документа депутатами, а народ на площади нетерпеливо скандировал «Звиад, Звиад!», «Сакართველო, Сакართვეло!».

Наконец, появился Темур Коридзе, открывший митинг. Он передал микрофон армянке Копу Амвросию. Была прочитана молитва во славу Грузии. Огромная толпа с десятками флагов и лозунгов на время затихла... Микрофон у Акиакви Асатнани, первого заместителя Председателя Верховного Совета, он сумел найти емкие, точные слова, выразив то, что чувствовали все в эти исторические минуты: «Мы стали людьми, мы выстояли. Братья, посмотрите друг на друга. Сегодня у вас лица, как на фресках в наших храмах! Да здравствуют дети свободной Грузии!».

— Сыны отчины, Христос воскрес!

— Воистину! — огласились десятки тысяч голосов, вся Грузия, в ответ на приветствие Звиада Гамсахурдия.

— Поздравляю вас с восстановлением независимости Грузии.

— Гаумарджос!

— Слезы еще не высохли



на наших глазах. К сегодняшней радости примешивается и горечь утрат. Почти минутой молчания память мучеников 9 апреля... Мы должны быть реалистами и. Мы восстановили независимость и с юридической точки зрения Грузия стала самостоятельным государством. Но впереди нас ждут нелегкий, тернистый путь... Борьба за собственную свободу, мы не должны забывать о народах, живущих рядом с нами. В первую очередь, предоставим государственность братскому абхазскому народу, с которым нас связывает тысячелетняя общность истории... Референдум 31 марта показал, что все население Грузии, включая негустин, за редким исключением, поддерживает нас, в борьбе за независимость. Каждый житель Грузии, каждый, кто не будет сражаться против нас с оружием в руках получит гражданство... Затем Звиад Гамсахурдия представил слово матери национального героя Грузии Мераба Костава, которая, как он сказал, «олицетворяет сегодня Грузию-Мать».

— Душа Мераба ныне возрадуется, узнав о ваших великих делах, — сказала она.

Отсюда слышны возгласы «Да здравствует Мераб!». И вот уже над площадью несется «Шавлего», песня, которую сегодня вся Грузия связывает с именем Мераба.

...На митинге, организованном политическим блоком «Круглый стол — Свободная Грузия», ставшем национальным праздником, а точнее, гимном народного ликования, выступили — члены правительства, гости из Ингушетии, Азербайджана, различных городов. Но не речи, а песни — «Шавлего» и «Сакართვეлс гаумарджос» — остались в сердце каждого из тысяч и тысяч людей, побывавших вчера, 9 апреля, на площади перед Домом правительства. Площадь — свидетельница горя и смерти, стала символом радости.

В. ГОГИДЗЕ,
Фото Рубена Рукхия.

Свободной Грузии — быть!

Звезда ГАМСАХУРДИЯ

9 апреля 1989 года, один из самых трагичных дней в истории грузинского народа, одновременно стал и днем пробуждения нашего народа. Саперные лопатки, орудия газового оружия обрушились на наших соотечественников в то время, когда наша возрождалась на глазах. Но посланиями красного фашизма не удалось сломить дух Грузии. Очная ставка со смертью подняла на новую волну национально-освободительное движение в нашем Отечестве.

9 апреля 1991 года, как и тот, черный, день вошел в историю: на чрезвычайном заседании первой сессии Верховного Совета Республики Грузия утверждён Акт о восстановлении независимости государственности Республики Грузия!

Народ Грузии выразил свою волю 31 марта 1991 года. Ответ на вопрос референдума — быть или не быть Грузии независимой демократической республикой, был однозначен. Наши соотечественники, независимо от национальности, вероисповедания, принадлежности к общественно-политическим партиям и организациям, решили: свободной Грузии — быть!

Вчера с журналистами нашей редакции своими впечатлениями в этот праздничный день поделились:

Соломон ХУЦИШВИЛИ, профессор Тбилисского государственного университета, член Дарбани Народного фронта Грузии:

— Я помню времена, когда наши, входившие в состав развалившейся Российской империи, впервые получили возможность выразить свою волю. Правда, было всего 10 лет, но невозможно забыть ликование взрослых, когда 26 мая 1918 года после 117-летнего перерыва была восстановлена государственность Грузии. И сегодня, так же, как тогда, для жившего этой мечтой грузинского народа независимость — вопрос жизни или смерти... Кстати, в годы независимости не было такого, чтобы даже незначительные споры между людьми возникали на национальной почве... Я счастливы. Счастлив тем, что отдал голос за свободу

и не ожидал, и я очень хочу сказать самое искреннее, самое чистосердечное спасибо им. Мы вместе были в самые трудные годы жизни нашей страны. Тем более значительно то, что мы вновь будем вместе — уже строить свободную Грузию для наших потомков.

Я поздравляю вас, друзья! Сегодня — день величия Грузии. И да будет она в веках! С нами Бог!

Марика БАТМАНОВА, биохимик:

— Конечно, принятие Акта о независимости Грузии стало нежданностью для многих жителей нашей республики. Такова, наверное, психология человека: когда исполняется самая сокровенная мечта, мы не сразу верим в счастье... Да, это праздник! Праздник, которого долго ждали.

И все-таки не нужно забывать, что декларация независимости еще не есть независимость. Нам предстоит трудная, сложная борьба. От центра можно ждать всего. Мы уже знаем это на примере Балтийских республик, да и на своем собственном. Не нужно быть политиком, чтобы с достаточно большой вероятностью предсказать ответные шаги Кремля. Пусть к Звезде терпелив, но мы должны выстоять и победить. Иного пути нет.

Этери ШАВГУЛИДЗЕ, проректор Тбилисской академии художеств:

— Этого дня мы ждали давно. Замечательно, что Акт о восстановлении независимости Грузии провозглашен 9 апреля. Обе эти даты — Черная и Белая — стали неотъемлемой частью истории Грузии.

Уверена, что Верховный Совет Республики Грузия проводит правильную политику. Иначе и быть не может, поскольку взятый курс реально отражает волеизъявление нашего народа.

Вообще рука Господа всегда правильно вела Грузию, покровительствовала ей. Символично, что 9 апреля — еще и церковный праздник — иконы Иверской Богоматери. Мы должны гордиться тем, что стали очевидцами исторического момента, всю значимость которого со временем сможем осознать глубже.

Литва: Вы избрали путь чести

Звезда ГАМСАХУРДИЯ

ВИЛЬЮС. 9 апреля. (ЭЛТА). Вечернее заседание литовского парламента открылось сегодня выступлением Председателя Верховного Совета Литовской Республики Витаутаса Ландсбергиса. Поздравив парламент Грузии, провозгласивший восстановление независимости своей республики, В. Ландсбергис зачитал текст приветственной телеграммы Верховного Совета Литвы Председателю Верховного Совета Республики Грузия Звизаду Гамсахурдия, в которой говорится: «ПОЗДРАВЛЯЕМ: ГЕРОИЧЕСКИЙ СОВЕТ РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИИ С АКТОМ ИСТОРИЧЕСКОГО ЗНАЧЕНИЯ О ВОССТАНОВЛЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ НЕЗАВИСИМОСТИ ГРУЗИИ. ПРЯМОЙ ПУТЬ МОЖЕТ БЫТЬ ТРУДНЫМ, НО ЭТО ПУТЬ ЧЕСТИ. ЛИТВА РАДУЕТСЯ ВАШЕЙ РЕШИМОСТИ».

В связи со второй годовщиной кровавых событий в Тбилиси, Витаутас Ландсбергис от имени Верховного Совета Литвы направил также в адрес Председателя Верховного Совета Республики Грузия З. Гамсахурдия телеграмму следующего содержания: «В ЭТОТ ДЕНЬ СКОРБНОЙ ПАМЯТИ О ЖЕРТВАХ ЗА СВОБОДУ ГРУЗИИ, ОТМЕЧЕННОЙ ТАКЖЕ ПРЕЗЕРИЕМ К УБИИЦАМ ЖИЗНИ И ПРАВДЫ, МЫ СОЛИДАРНЫ С ВАШИМ ЕДИНЫМ ПОРЫВОМ НАРОДА К НЕЗАВИСИМОСТИ ЖЕЛАЕМ ВАМ ВЫДЕРЖКИ ПЕРЕД ЛИЦОМ ПРОВОКАЦИИ И ВМЕСТЕ С ГРУЗИЕЙ ВЕРИМ В ПОБЕДУ ПРАВА И СПРАВЕДЛИВОСТИ».

Второй годовщине тбилисской трагедии люди стекались к площади перед Домом правительства. Народ не горевал и не плакал, а пел, танцевал, молился... После короткой вступительной речи высший женский голос, тот же, что и в ночь на девятое апреля 1989 года, запел под гитару «Сакართველს გაუმარდოს» — помните песню, несущуюся из динамиков, когда танки и бронетранспортеры двинулись на сидящих на асфальте людей? И тут на глазах у десятков тысяч людей, собравшихся на площади, появились слезы. В 12 часов утра Верховный Совет принял Акт о восстановлении государственной независимости Грузии. Грузия ждала этого дня не два года, а 70 лет, но последние два часа перед началом митинга, казалось, тянулись бесконечно. В парламенте заканчивалась церемония подписания документа депутатами, а народ на площади нетерпеливо скандировал «Звиад, Звиад!», «Сакართველო, Сакართვეло!».

Наконец, появился Темур Коридзе, открывший митинг. Он передал микрофон армянке Копу Амвросию. Была прочитана молитва во славу Грузии. Огромная толпа с десятками флагов и лозунгов на время затихла... Микрофон у Акиакви Асатнани, первого заместителя Председателя Верховного Совета, он сумел найти емкие, точные слова, выразив то, что чувствовали все в эти исторические минуты: «Мы стали людьми, мы выстояли. Братья, посмотрите друг на друга. Сегодня у вас лица, как на фресках в наших храмах! Да здравствуют дети свободной Грузии!».

— Сыны отчины, Христос воскрес!

— Воистину! — огласились десятки тысяч голосов, вся Грузия, в ответ на приветствие Звиада Гамсахурдия.

— Поздравляю вас с восстановлением независимости Грузии.

— Гаумарджос!

— Слезы еще не высохли

МИТИНГ В ГОРИ

Звезда ГАМСАХУРДИЯ

Телевизионное сообщение с чрезвычайного заседания первой сессии Верховного Совета Грузии о восстановлении государственной независимости нашей республики за несколько минут распространилось в Гори. Знакомые и незнакомые поздравляли друг друга.

Этот день в городе был пасмурным, с утра шел дождь, на улицах было мало людей. А после обеда, когда

стало известно, что Верховный Совет Республики Грузия принял такое решение, словно исчезли с неба облака, будто лазурное небо озарило золотое солнце — всюду появились люди с национальными знаменами.

К вечеру у подножия древней крепости Горицких сохранился многотысячный митинг, на котором выступали люди разной национальности, разного возраста и профес-

сий. Они горячо поддержали решения Верховного Совета Грузии, требовали от оккупационной власти признать независимость нашей Родины и вывода с территории Грузии оккупационных войск.

Дух митинга, речи выступавших, плакаты и лозунги, вынесенные на митинг, еще раз подтверждали, что демократически избранный парламент Республики Грузия полностью выражает стремления и чаяния нашего народа.

А. ТАБАТДЗЕ

ВЕХИ НА ПУТИ К НЕЗАВИСИМОСТИ

9 АПРЕЛЯ 1989 г. Трагическая дата еще одного красного террора в Тбилиси. В городе вводится комендантский час; комендантом назначен генерал - полковник Родионов И. Н. ЦК КП Грузии, Президиум ВС и Совмина ГССР принимают обращение к коммунистам, трудящимся и молодежи республики, в котором, в частности, говорится: «Для республики сейчас — время больших испытаний, проверки нашей политической зрелости, стойкости, верности к коммунистическим идеалам» (7).

13 АПРЕЛЯ 1989 г. Газеты публикуют лицемерное Обращение М. Горбачева к коммунистам, всем трудящимся Грузии: «Наш общий долг — углубить и укрепить братские отношения между народами... Мы за последовательное расширение прав республик, всех национальных образований, наполнение их реальным содержанием».

9 МАРТА 1990 г. Верховный Совет Грузинской ССР, подтверждая заключение комиссии ВС ГССР по вопросам политической и правовой оценки договора, заключенного между Грузией и Советской Россией 7 мая 1920 года, признает, что ввод войск Советской России в Грузию в феврале 1921 года и занятие всей ее территории являлись с правовой точки зрения военным вмешательством (интервенцией) и оккупацией с целью свержения существующего политического строя, а политический характер этой оккупации — фактически аннексии; осуждая оккупацию и фактически аннексию Грузии Советской Россией как международное преступление, стремившийся аннулированию последствий нарушения договора от 7 мая 1920 года для Грузии и к восстановлению прав Грузии, признанных Советской Россией этим договором.

20 МАРТА 1990 г. Состоялась внеочередная IV сессия ВС Грузинской ССР одиннадцатого созыва. Сессия рассмотрела вопрос: 1. О проекте Закона о внесении изменений в Конституцию (Основной Закон) Грузинской ССР; 2. О перенесении выборов депутатов ВС Грузинской ССР и депутатов местных Советов народных депутатов республик (фактически в республике уже в законодательном порядке утверждена многопартийность).

20 ИЮНЯ. Состоялась внеочередная, пятнадцатая сессия ВС ГССР одиннадцатого созыва. Принят: постановление о внесении дополнений в постановление ВС ГССР от 9. 3. 1990 года «О гарантиях защиты государственного суверенитета Грузии»; обращение к ВС РСФСР по поводу оценки правовых и политических последствий нарушения договора от 7 мая 1920 года между Грузинской Демократической Республикой и Российской Федеративной Социалистической Республикой.

АВГУСТ 1990 г. Принят «Закон Грузинской Советской Социалистической

Республики о выборах Верховного Совета Грузии». Основной его автор — Вахтанг Хмаладзе, старший научный сотрудник ТГУ, кандидат физико-технических наук, заместитель председателя политического оргкомитета ДАС-и («Демократический выбор для Грузии»).
28 ОКТЯБРЯ 1990 г. Демократично, в обстановке свободного волеизъявления народа, в Грузии прошли первые многопартийные выборы. Победу в них одержал блок «Круглый стол — Свободная Грузия».

14 НОЯБРЯ 1990 г. Начала работу первая сессия высшего государственного органа республики первого созыва. Председателем ВС избран Зинаид Гамсахурдиа. Ближайшим приоритетом является изменение наименования республики.

22 НОЯБРЯ 1990 г. Внесены изменения и дополнения в Конституцию республики. Сформированы комиссия ВС, началось формирование кабинета министров. Председатель ВС Республики Грузия З. Гамсахурдиа направил Президенту СССР заявление о проекте «Союзного договора», в котором сообщалось о невозможности подписывать новый Союзный договор.

11 ДЕКАБРЯ 1990 г. На очередном заседании сессии ВС в ответ на то, что сепаратистские силы Юго-Осетинской автономной области попытались путем сущестующего политического строя, а политический характер этой оккупации — фактически аннексии; осуждая оккупацию и фактически аннексию Грузии Советской Россией как международное преступление, стремившийся аннулированию последствий нарушения договора от 7 мая 1920 года для Грузии и к восстановлению прав Грузии, признанных Советской Россией этим договором.

20 ДЕКАБРЯ. Принят Закон Республики Грузия «Об образовании внутренних войск — Национальной гвардии Республики Грузия».

3 ЯНВАРЯ 1991 г. Опубликован проект Закона Республики Грузия о референдуме.

28 ЯНВАРЯ 1991 г. Принят Закон Республики Грузия «О местном управлении в переходный период».

28 ФЕВРАЛЯ 1991 г. Принято постановление ВС Республики Грузия «О постановлении ВС СССР об организации проведения референдума СССР по вопросу сохранения СССР и мероприятий по его осуществлению».

31 МАРТА 1991 г. Выбор сделан. 98,93 процента избирателей проголосовали за независимость Грузии.

9 АПРЕЛЯ 1991 г. Парламентом первой сессии Верховного Совета Республики Грузия первого созыва восстановлена историческая справедливость: принят Акт независимости Грузии! Акты независимости Грузии — независимая, свободная республика!

IV. ЗАКАВКАЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА И НЕЗАВИСИМАЯ ГРУЗИЯ

Закавказская республика, независимость которой была формально провозглашена Закавказским сеймом 22 апреля 1918 года, являлась весьма эфемерной, и вскоре же Грузия увидела себя принужденной, перед опасением потерять не только Ватум и Ардаган, но еще и Ахалухи и Ахалкалаки, выделиться в независимое государство; выделение это было вызвано еще и тем фактом, что грузинский народ занимал определенное враждебное по отношению к туркам положение, в то время, как мусульманская часть населения Закавказья занимала позицию как раз противоположную.

26 мая 1918 года представителем от Грузии — Национальным советом, была провозглашена в Тифлисе независимость страны, и грузинское правительство немедленно же сорганизовало с опротивление, имевшее целью остановить продвижение турок.

Разбитая в военном отношении и отрезанная совершенно от союзных держав, Грузия перед лицом турецкого нашествия, распространявшегося уже на западную часть ее территории (округ Озургети), и перед фактом турецкого ультиматума, имевшего конечной целью занятие турецкими военными силами всей территории страны, увидела себя принужденной принять помощь Германии, предложившей ей остановить нашествие турок и заставить их отступить до предусмотренных Брест-Литовским договором границ.

Отдалив таким образом опасность занятия страны турками, грузинское правительство, смогло подвигнуть на свой территории, Попытки эти исходили, с одной стороны, от прохладивших через Грузию бежавших с фронта русских солдат, с другой же — от турецких эмиссаров, но, к счастью, они встретили в лице грузинского народа неблагоприятную почву.

Благодаря таким обстоятельствам грузинское правительство смогло в короткий срок справиться с теми большевистскими отрядами, которые стремились проникнуть в Грузию через северные границы. В самый короткий срок удалось восстановить порядок, который с тех пор и по настоящее время нигде в стране не нарушался.

V. ГРУЗИНСКАЯ РЕСПУБЛИКА

Государственная власть в Грузии с самых первых шагов была организована на весьма простых и точных основаниях.

Высшим органом власти в стране, вырабатывавшим волю народа является Парламент (Национальный совет).

Состав его основан на результатах всеобщих выборов, проведенных в Грузии в

Продолжение. Начало см. «Вестник Грузии» за 6 апреля.

1918 году, в момент выборов в Русское Учредительное Собрание. Исполнительная власть принадлежит Совету Министров, ответственному перед Парламентом.

В Парламенте и Правительстве преобладающее влияние принадлежит социал-демократической партии, находящей сильную поддержку не только в среде рабочих, но и в среде крестьян. Благодаря прочности этих основ, гарантирующих этой

Благодаря такой политической дисциплине, Грузии удалось избежать ужасов гражданской войны и создать в среде той массы территорий, которые составляли Российскую Империю, — единственный оазис, на котором протекла спокойная и почти нормальная жизнь. Революция не разрушила в ней государства; наоборот, она создала его на основах чисто демократических, внедрив в новый государственный

на, облеченные доверием народа. В очень короткий промежуток времени, при содействии местного населения, создана хорошо развитая сеть почтового, телеграфного и телефонного сообщения; установлены также основы народной армии под началом опытных офицеров.

Несмотря на все это, организация Грузинского государства, вышедшего из тяжелых испытаний войны и революции, представляется еще в некоторых отношениях не вполне совершенной, страдая некоторыми серьезными недостатками. Будучи совершенно изолированным, оно испытывает в экономическом отношении некоторые трудности, которые отражаются соответствующим образом на государственных финансах и денежном обращении.

Тем не менее, общее впечатление ясно: Грузия в настоящее время представляет из себя молодую демократию, вышедшую из недр древнего и влиятельного народа, и являющуюся в настоящее время в свободном политическом творчестве своим доказательством не только искренности демократической веры своей, но и полную меру справедливости и здравого смысла.

VI. ТРЕБОВАНИЯ ГРУЗИИ

Сообщив 26 мая 1918 года всем государствам декларацию своей независимости, Грузия просила их признать эту независимость и дать ей международную санкцию.

В настоящее время делегация Грузинской Республики имеет просить Великие Державы, собравшиеся на Мирную конференцию, признать эту независимость. Делегация обращает внимание Держав на народный характер этой просьбы, в подлинности которого можно убедиться по предшествующему изложению.

Воля грузинского народа в этом вопросе уже являлась с неоспоримой определенностью, и независимость Грузии является теперь фактом реальным, ожидающим лишь формальной санкции Держав.

Исторические основы грузинской независимости грузинские демократы возобновляет в XX веке течение своей национальной жизни, начало которой теряется в глубочайшей древности и продолжение которой тянется беспрерывно до начала XIX века, пройдя, как периоды величия и расцвета, так и периоды падения и разложения.

Течение этой национальной жизни было прервано русским владычеством в XIX веке, но оно возобновлено Грузинским демократическим государством в настоящее время.

Национальная и этническая самобытность грузинского народа выявлена в достаточной степени известна, поэтому мы лишь в общих чертах позволим себе напомнить древность грузинских литературных традиций, высокую степень культуры грузинского языка, а также наличие в стране достаточного числа лиц образованных и компетентных в области устройства государственной жизни.

Несмотря на ограниченность территории Грузии, ее экономические богатства весьма значительны. Пренная система управления не давала возможности этим богатствам развиваться и выливаться в полной мере; наоборот, народной энергии постоянно ставились препятствия, и ресурсы почвы оставались неэксплуатированными.

В настоящее время в Грузии существуют не только весьма значительные земельные плантации, но широко поставлена и обработка горных богатств. Кредит, торговля и кооперативы развиты в достаточной степени; развитие городов увеличивает с каждым днем емкость рынков.

Лесные богатства, обилие руды, мощные источники водной энергии, благоприятный климат, а также важность портов Поты и Батума, через которые происходит транзит между Востоком и Персией и Центральной Азией, являются наилучшим обеспечением экономического будущего независимой Грузии.

Грузинская делегация, прибывшая на Мирную конференцию с целью добиться признания независимости Грузии, считает своим долгом точно определить для сведения Держав мыслительный состав территориальный состав страны.

При определении границ страны грузинское правительство требует только те территории, которые испокон веков принадлежали грузинскому народу, владение которыми представляло для него жизненный интерес и включение которых в его границы не вредит жизненным интересам соседних народов.

Грузия не только не требует восстановления своей территории в границах восточного своего наиболее полного расцвета, но она даже отказывается от некоторых территорий, входящих в ее состав в момент присоединения к России в 1801 году и ставших в настоящее время необходимыми для соседних народов.

С другой стороны, согласно договору 1878 года, Россия обязалась в будущем вернуть возвращенные Грузии территории, завоеванные турками в эпоху последних грузинских королей; возвращение этих территорий было действительно произведено по договору Адрианопольскому (1829 г.) и Берлинскому (1878 г.). Грузия заявляет теперь свои права на эту часть древних своих владений.

Кроме того, при определении будущих границ Армении в бывших турецких владениях.

дней, Грузия будет настаивать на том, чтобы ей был предоставлен Тифлис, который в настоящее время находится в руках владения, она также требует восстановления границ на территории Грузии, ибо никто не имеет тех прав, какие она имеет на эти старинные грузинские земли.

Основываясь на этих общих соображениях и на некоторых положительных административного характера, грузинская делегация полагает, что в территорию Грузии должны входить следующие области:

губернии — Тифлисская и Кутаисская, округа Сухумский и Закатальский, западные уезды Карской области (Олыты и Ардаган) и некоторые области Черноморского вилаята. Мирной конференции будут представлены карты и объяснительный меморандум.

Территории эти, заключающие в себе исключительно и исконно грузинские земли, населены в 75% грузинским населением и представляют из себя, как с точки зрения этнической и исторической, так и с точки зрения экономической, самое равномерное, однородное и ясно выраженное целое из всех территорий христианского Востока.

Независимость Грузии, в связи с политической конституцией соседних стран, ограниченная такой несравненной естественной границей, какой является Главные Кавказские горы, и подтвержденная международными соглашениями, является не только санкцией естественных прав Грузии, а также актом справедливости, но в то же время представляет из себя самый прочный барьер между различными политическими силами и интересами, всегда готовыми столкнуться на Ближнем Востоке.

Признанием этой независимости будет облегчено выполнение той исторической миссии, которая лежит на Грузии и которая заключалась в создании открытого пути для экономических и культурных сношений между Европой и Малой Азией.

Грузинская демократия выражает твердую уверенность в том, что формальное признание и международная санкция независимости ее страны укрепят окончательно основы того нового очага свободы и социальной справедливости, которые ею созданы, и что таким образом независимая Грузия станет одним из наилучших образцов организованных членом того грядущего международного порядка, какой имеет быть установлен державами, на протяжении от Средиземного моря до вершины Кавказа, в интересах всех цивилизованных наций и всего человечества вообще.

Грузинская демократия, преисполненная веры и надежды, передает в руки нации, призванной решить судьбы Европы и всего мира, свою свободу и свое будущее.

Париж, 14 марта 1919 года.

(Продолжение следует).

МЕМОРАНДУМ

Ведущий рубрики — Гурам ШАРАДЗЕ



Париж, 14-го Марта 1919 года.

Среди тяжелых и подчас даже трагических обстоятельств грузинская демократия сумела не только создать на прочных основаниях свой Парламент и свое правительство, но и обновить весь административный строй и уклад самоуправления, как городские, так и земские, созданы на основе всеобщего избирательного права; распределение земель между нуждающимися в них крестьянами производится на основании принятого Парламентом и строго проводимого в жизнь земельного закона. Народное образование поставлено на новые основания; реорганизованы также судебные органы, превращенные вследствие этого из органов государственного бюрократического устройства в органы государственного управления и принуждения, в организованный порядок принципов революции.

ПЕВЕЦ МНОГОСТРАДАЛЬНОЙ РОДИНЫ

Прослушав курс юридических наук в Петербургском университете, Илья Чавчавадзе вернулась на Родину. Спустя некоторое время он написал «Записки проезжего», которые стали программой грузинской интеллигенции 60-х годов XIX столетия. Именно в этом произведении молодой «шестидесятник» И. Чавчавадзе устами героя «Записок» заявил: «В старину мы сами себе принадлежали, на себя опирались — вот чем было лучше». Этот тезис, высказанный простым человеком, представителем грузинского народа — Лелт Гуния, и лег в основу национально-освободительного движения Грузии, направленного против русской монархической и бюрократической системы, отличавшейся жестокостью и завоевательным и захватным ее странам и народам.

Рядом с Ильей Чавчавадзе из круга его сподвижников был и Акакий Церетели, поддерживавший тезис И. Чавчавадзе статей, подписанных «Третий тергалдуле». С этой поры Илья Чавчавадзе и Акакий Церетели возглавляли национально-освободительную борьбу в Грузии.

В журнале грузинских «шестидесятников» — «тергалдуле», основанном И. Чавчавадзе в 1863 году — «Вестник Грузии» («Сакартвело моамбе»), печатались материалы как редактора, так и его соратников. Это были статьи о политическом состоянии Грузии, о методах борьбы за национальное освобождение, о дальнейшем развитии жизни грузинского



народа. Передовая грузинская интеллигенция поддерживала идею журнала; из Петербурга присылали статьи К. Лордкипанидзе, С. Абашидзе, Г. Церетели и другие.

Постепенно расширялся круг корреспондентов и подписчиков «Сакартвело моамбе». Но вместе с этим удавалась цензурная слежка за органом молодой группы грузинских журналистов, что и привело к его закрытию. Только в 1867 году вновь появилась возможность учреждения печатного органа в лице газеты «Время» («Дროба»), соратниками которой стали все участники ликвидированного в начале 1864 года журнала И. Чавчавадзе.

Акакий Церетели стал ведущей силой этой газеты. До конца жизни Акакий Церетели не изменял тем идеалам и принципам, которыми он верой и правдой служил в продолжении полстолетия с лишним. Свой огромный талант грузинский народный поэт с особой силой и блеском проявил в поэзии. В этом жанре он пламенно призывал народ к освобождению, воспевал героизм и самопожертвование близких и отдаленных предков, исторических личностей и деятелей прошлого Грузии, воспитывал в своих читателях чувство патриотизма. По этому и сегодня, на исходе XX века, поэтическое слово А. Церетели, направленное против имперских сил, против поработителей Родины, звучит так же актуально, как и в прошлом.

Несколько десятков лет назад Шалва Дадияни, гово

Родина была свободна и сильна, когда народ сам управлял своей страной.

Его поэмы «Торнике Эристави», «Натела», «Баграт Великий», драматическая поэма «Патара Кахи» и другие пронизаны идеями свободы и национального самосознания. В них А. Церетели радуется за свободу, тоскует о тех давних временах, когда грузин держал знамя родной страны, увя, утраченной в современности поэта.

Вся жизнь и громадное литературное наследие Акакия Церетели посвящены одной заветной мечте — уничтожению национального и социального рабства грузинского народа. Мощной силой сатиры он обличал и «скифов», и «северян», под которыми подразумевал сатрапов-колонизаторов, крупных и мелких чиновников самодержавной власти, внешних и внутренних врагов своей Родины. Он срывал маски с угнетателей народа, с чиновников, казнокрадов, оголтелых эксплуататоров. Несмотря на трудности и политическую непогоду, А. Церетели всегда верил, что завтрашний день принесет сияющий рассвет, а угнетенный народ обретет долгожданную свободу.

Поэт ясно видел счастливое будущее: Милость и себе Тариелом, Так мне мечта зовет. Вот с Автандилом, с Фридоном Станем к плечу мы плечом. И Дареджану у кадьев Мы отвоюем мечом. Пусть расцветает надежда, Сил седины не убоют...

он посвятил немало произведений. Но особое место среди них занимает поэма «Натела», в которой рассказано об исторических фактах времени нашествия на Грузию дикого орд монголов. Поэма многоголосая, так как в ней А. Церетели разрешает много вопросов, актуальных в историческом плане и с точки зрения современности и дела наших дней. Это проблема разрозненных национальных сил в трагические дни Родины. Только единство может побороть злобу силу врага, только единение может спасти Родину. Ужасно, когда воцаряется фарисейство кровью и слезой умыкает лицо, и день нынешний не знает, что принесет наступающий, когда сохнет фиалка и отцветает роза, когда народ восстает против народа, когда страна раздроблена на куски враждующих меж собой — обо всем этом поэт поведал в своей лирике и поэмах.

Огромное литературное наследие А. Церетели поднимает немало проблем. И все они в основном касались судьбы Отчества и его народа, Сакартвело, Темы, им разработанные, и ныне, как никогда, волнуют читателей, требуют внимания и анализа, серьезных ответов. Тем и значительно наследие классиков — оно всегда сопрягает прошлое с настоящим и будущим.

Поэтом и художественное слово Акакия Церетели, рожденное несколько десятилетий назад, живет в наших сердцах. Великий Акакий Церетели всегда остается со своей Родной, своим народом.

Соломон ХУЦИШВИЛИ, профессор.

Москва: Приветствуем ваш решающий шаг

Демократичекие силы России всегда искали поддержку лучших сынов Грузии. И национально-освободительное движение Грузии всегда находило поддержку лучших сынов России. Стремление освободиться от диктатора Кремля еще больше объединяет и сплачивает народные движения республик, насыщаясь общими тоталитарным режимом кровавой советской империи.

Эта империя агонизирует, не желает уступить своих позиций, косметический макияж не меняет прежней сути — антинародной. Она никак не мирится со стремлением республик самим быть хозяевами своей судьбы.

Мы, русские демократы, приветствуем тот решающий шаг, который сделала предраспутная Грузия на пути к восстановлению своей государственной независимости с тем, чтобы на равных сотрудничать и с Россией, и с другими странами... Сейчас возможен ответный выпад Кремля. Поэтому, дорогие грузинские друзья, призываю вас к осторожности и к мужеству.

Виталий НАСЕДКИН, координатор фонда «Демократическая Россия».

К сведению читателей: СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 12 АПРЕЛЯ.

Главный редактор ИА МУХРАНЕЛИ.